

他代表"全家"出席喜宴,有一份能养活自己的工作,过年过节给晚辈们打红包,这是葛福来以前想都不敢想的生活。

岳阳聋哑小伙葛福来在并无血缘关系的 葛大仲老人家生活了10余年。葛大仲和 老伴、子女都把他当家人,为他学习手 语,给他温暖的家。

曾辗转被多个家庭收留的葛福来,如 今享受着关爱与尊重,在无声世界里,感 受到了有声的爱。9月27日,三湘都市报联 合阿里公益天天正能量为葛大仲一家颁 发天天正能量特别奖及万元公益金。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿

照顾聋哑小伙10余年,成为一家人

2011年,葛大仲是岳阳经开区西塘镇三店村的村支书,一名手语老师带着几名聋哑人来到村里,想在村里办一个养鸡场。葛大仲是个热心肠,为了帮助残疾人自力更生,把自家空置的老屋腾出来,让他们免费住下,葛福来就是其中一人。葛福来是手语老师多年前在衡阳火车站无意中遇见的,当时的他正在独自流浪,小伙坎坷的身世更让村民们怜惜、关爱。

两年后,由于经营不善,养鸡场倒闭,手语老师和其他人离开三店村,葛福来却不肯走,他跟村民们,尤其是葛大仲夫妇结下了深厚的情谊。此后几个月里,他先后被两户村民家收留。2014年5月,葛福来再次来到当初办养殖场的地方找到葛大仲,希望能被留在他家生活。

虽然担心自己年纪大了不能照顾葛福来太久,但心疼他的遭遇,葛大仲跟老伴商量后还是把小伙留了下来。葛福来也没想到,来到这个家以后,他真的有了父母和兄弟姐妹。葛福来住下后,在纸上写下"葛福来"三个字,表示这是他给自己起的名字,跟葛大仲夫妇是一家人了。

"缘分让我们成为一家人,他就像我的亲兄弟一样。在外面跟别人介绍,我都是说这是我弟弟。父母不仅仅对他好,还发自内心地尊重他、平等地对待他。"葛大仲的儿子葛龙军告诉记者,村里有人办红白喜事,葛福来经常代表全家出席。大伙都特别喜欢葛福来,哪怕不懂手语,也会尝试着与他比划几下。

葛龙军说,家中还有两个姐妹,对葛福来 同样非常关照,希望他能有独立生活的能力。 妹妹特地帮葛福来在农货市场找了份工作,她 好方便就近照顾这位有些特殊的弟弟。

颁奖词

在人世流浪的小伙 遇上了善良的一家人,从此有 了温暖的家。

十余载寒暑相伴,岁月铭记下一 家人的质朴善良,笑容映照出他们在彼 此生命中的分量。

没有人是一座孤岛,在这方屋檐下,我 们看到心与心的连接,爱对爱的回应。

当他在无声世界里用手语打出"爸爸妈妈",我们知道,他们早已走进彼此的生命,成为超越血缘的家人。 致敬超越血缘的大爱,致

致敬超越血缘的大爱,致 敬人间所有温良慈悲 的心。



温暖在您身边

A07

一補都市报 伊・犇视频 2023年9月28日 星期四 編辑/黄海文 美編/叶海玲 校对/张郁文

十余年照顾 情暖聋哑儿

无私关爱给流浪小伙一个家岳阳葛大仲一家获正能量奖



葛福来(中)与养父葛大仲、养母周皇阳手语交流。 杨一九 摄

"奖金留着给福来兄弟盖房子安家"

葛大仲今年75岁,是一位有着50多年党龄的老党员,当过村支书,村上大小事亲力亲为。直到现在,村民们家里有急事需要帮忙或者有人闹矛盾,第一个想到的就是他。

"他说想盖一间自己的房子,跟家人开心生活在一起。"葛大仲和老伴周皇阳用手语与葛福来比划着交谈。10余年的相处,两位老人发自内心地把葛福来当成自己的孩子,还自学了手语,葛家兄妹基本上都能看懂手语。

"爸爸妈妈和哥哥姐姐都对我很好,我哪里都不去。"葛福来用手语向记者介绍,家里有一个哥哥和两个姐姐,他排行老四,是爸爸妈妈最小的儿子。

葛福来在家里永远闲不下来,吃完饭就利落起身去收碗,家里来了客人,他主动迎上前笑着挥手打招呼,自己的房间收拾得更是整齐干净。"过年会给我的两个孩子准备红包,还会挨家挨户给村里人拜年,大家都很喜欢他。"葛龙军笑着说,村邻们对弟弟葛福来的尊重和喜爱,他十分感激。

随着时间流逝,葛大仲和老伴年岁渐高,担心照顾葛福来的日子有限,希望他能有独立生活的能力,但面临一个大问题——葛福来没有户口。"有了户口才能找到稳定的工作,才能买医疗保险,才能让他像正常人一样生活,我们才能放心。"葛大仲说。目前,他已经向当地公安部门申请人口信息补录。

得知获得天天正能量特别奖及万元公益金,葛龙军第一时间将消息告诉了父亲葛大仲。"我爸说太感谢你们了,没想到因此而获奖,这笔钱我们想留下来给福来兄弟盖房子安家。"葛龙军表示,"爸爸早就跟我们说了,盖房子差的钱由我们三姐弟来凑,我们都期盼着福来兄弟能够幸福快乐。"



事发当日,彭光文在托举孩子。 视频截图

5岁娃挂在三楼窗外 热心哥奋力托举救下



三湘都市报9月27

日讯 湖南永州,一段救人的视频在网上刷屏。一名小男孩悬挂在三楼窗外,危急关头,一名路过的热心大哥搭梯上楼,单手托起小孩双脚,直到同

伴上楼成功将男孩救下。

9月27日,三湘都市报记者联系采访了救 人大哥彭光文。

险!三楼窗外挂着一名小男孩

26日7时许,刚送完小孩上学的彭光文, 骑摩托车准备前往单位。途经蓝山县城湘粤 路与塔峰路交会处,发现前方一家菜馆门口 围满了人,人们不约而同地抬头望着楼上。

彭光文停下车,看见一栋楼房外墙,趴着一名5岁左右的小男孩,双手抓着窗沿,身体整个悬挂在窗外,脚尖踩在墙外的线槽板上,因为惊吓大哭不止。楼下,铺面房门紧闭。

男孩的位置处于该栋房屋的三层,距离地面有6米多高,爬上外墙施救需要借助高楼梯。彭光文的工作单位离现场不远,正好有施工用的高楼梯。彭光文迅速与一同路过现场的同事李诚商量,去单位搬楼梯救人。

手掌当踏板,稳稳托举救下孩子

彭光文骑车火速赶往单位,在工程车上取出3米高的施工楼梯,同随后赶到的李诚一起打着楼梯返回现场。

彭光文把楼梯立在男孩下方的铺面招牌架上,顺着楼梯往上爬,翻身爬上招牌架顶棚.李诚则留在一楼接应。

铺面招牌架顶端铺着一层薄薄的挡水铁皮,中心空鼓,一不小心就有踩空的危险。彭光文双脚踩在棚架铁框上,双手抓住二楼窗户边框,缓缓移动到男孩下方。脚下踩实站稳后,彭光文调整姿势,直起身体,右手扶住二楼的窗框,左手高高举过头顶,用手掌稳稳托起三楼外墙摇摇欲坠的小男孩。

"小朋友,别怕,有叔叔在呢。"彭光文一边与小男孩对话,安慰男孩稳定情绪,一边等待救援。大约5分钟后,小男孩奶奶闻讯赶回家开门。在楼下等候的李诚第一时间冲上三楼阳台,与彭光文配合,将小男孩一把抱进屋内。小男孩转危为安,身体并无大碍,家属连声道谢。

■文/视频 通讯员 刘文 成醒 杨雄春 全媒体记者 郭文雯